
 

 

 

 

Προγράμματα φιλαναγνωσίας για μαθητές Α΄/θμιας & Β΄/θμιας Εκπαίδευσης 

στις Βιβλιοθήκες του Δήμου Χανίων 

 

ΠΑΙΔΙΚΗ-ΕΦΗΒΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΚΗΠΟΥ 

Για παιδιά Νηπιαγωγείου, Α΄& Β΄ τάξης Δημοτικού 

«Αν ήμουν δέντρο...» 

Αν ήμουν δέντρο, τι δέντρο θα’ θελα άραγε να είμαι; Πόσο ψηλό; Πόσο πράσινο; Πόσο 
πυκνό ίσκιο να ’χω; Σκέφτηκα...σκέφτηκα...Όμως για ένα μονάχα είμαι σίγουρος. Αν ήμουν 
δέντρο θα ήθελα να είχα γίνει δέντρο παράξενο, ένα δέντρο παραμυθάς! Ένα πρόγραμμα 
φιλαναγνωσίας εμπνευσμένο από το βιβλίο «Στον ίσκιο του παραμυθόδεντρου» της Λότη 
Πέτροβιτς – Ανδρουτσοπούλου από τις εκδόσεις Πατάκη και μια σειρά βιβλίων με δέντρα.                                
Μέσα από τις σελίδες του, γνωρίζουμε αυτούς τους υπέροχους φίλους που μας χαρίζουν 
ανάσες και ξετυλίγουμε νήματα κόκκινα...παραμυθιών! 

 «Τα χέρια δε χτυπάνε τα χέρια αγαπάνε» 

Τι μπορεί να κάνει ένα χέρι όταν είναι λυπημένο; Υπάρχουν πολύχρωμα χέρια; Και αν ναι, 
πώς αποκτούν το χρώμα τους; Ένα παραμύθι με χέρια που… αγγίζουν το φαινόμενο της 
βίας… δίνουν απλόχερα την αγάπη τους και… ανοίγουν πολλά παράθυρα στη χρωματιστή 
πλευρά της ζωής.  

Με οδηγό το βιβλίο «Τα χέρια δε χτυπάνε τα χέρια αγαπάνε» μαθαίνουμε ότι όλοι είμαστε 
διαφορετικοί και ξεχωριστοί, αλλά με ίσα δικαιώματα και ευκαιρίες στη ζωή. 

 «Τα βιβλία δεν είναι για φάγωμα» 

Ο Λεοπόλδος, ένας ευγενικός βιβλιοπώλης, φροντίζει κάθε μέρα τους φίλους του και τους 
προτείνει όμορφα βιβλία. 

Ωστόσο, ένας ιδιόρρυθμος πελάτης συνηθίζει αντί να διαβάζει τα βιβλία… να τα τρώει! Θα 
καταφέρει ο Λεοπόλδος να βρει γι’ αυτόν ένα βιβλίο που θα γεμίσει τη φαντασία του… και 
όχι το στομάχι του;  

Με οδηγό το βιβλίο του Carlie Sorosiak «Τα βιβλία δεν είναι για φάγωμα» εξερευνούμε τα 
βιβλία της Βιβλιοθήκη μας και ανακαλύπτουμε θησαυρούς που θα γεμίσουν τη φαντασία 
μας και την καρδιά μας. 

 «Κατασκευαστής ονείρων» 

Αναρωτήθηκες ποτέ από που έρχονται τα όνειρα; Ποιος αποφασίζει τι ονειρευόμαστε; 
Καιρός να γνωρίσουμε τον Έρικ τον κατασκευαστή ονείρων και να ταξιδέψουμε, που 
αλλού; Στον υπέροχο κόσμο του ονείρου! 

Με αφορμή το βιβλίο «Έρικ ο κατασκευαστής ονείρων» του Κίκε Γκόμεθ, εκδόσεις Κόκκινη 
Κλωστή Δεμένη και το Νοτούρνο της Isol, εκδόσεις Μάρτης, τα παιδιά γνωρίζουν τους 
σαμάνους από την εποχή των πρώτων ανθρώπων...τις ονειροπαγίδες- το μαγικό φυλαχτό  



 

 

 

 

των ινδιάνων...βλέπουν συνταγές για όνειρα... μαγειρεύουν τα δικά τους και τα 
μοιράζονται. 

Για παιδιά Γ΄& Δ΄ τάξης Δημοτικού 

 «Σημειωματάρια συναισθημάτων – Το κουτί του θυμού» 

Πόσο θυμό μπορεί να κρύβει ένα κουτί; Κι αυτός ο θυμός σε ποιον ανήκει; Μήπως είναι 
δικός μου; Κι αν ναι, ας τον αναγνωρίσω κι ας δω τι μπορώ να τον κάνω. Το μόνο σίγουρο 
είναι πως μπορώ να παίξω μαζί του γιατί μόνο παίζοντάς μαθαίνω!  

Ένα πρόγραμμα φιλαναγνωσίας εμπνευσμένο από το βιβλίο «Το κουτί του θυμού» του 
Κώστα Χαραλά, εκδόσεις Μεταίχμιο. 

 «Η Αόρατη» 

Όταν η Ίζαμπέλ αναγκάζεται να μετακομίσει με την οικογένειά της στην άκρη της πόλης, 
αρχίζει να νιώθει αόρατη. Μια τρυφερή ιστορία για τη σημασία που έχει να βλέπουμε την 
αλήθεια γύρω μας και το δικαίωμα του καθενός να ανήκει κάπου. 

Με οδηγό το βιβλίο του Tom Percival «Η Αόρατη», ένα βιβλίο ενσυναίσθησης με πολύ 
βαθιά και ιδιαίτερα μηνύματα αισιοδοξίας, θάρρους και αγάπης για τη ζωή. Ένα βιβλίο για 
το «μαζί», την αλληλεγγύη, τη φιλία και την οικογένεια.  

 «Ο σπόρος της Ειρήνης» 

Τα παιδιά κατανοούν τα αρνητικά που προκαλεί ο πόλεμος στους ανθρώπους και το 
περιβάλλον, ταυτόχρονα, όμως, αντιλαμβάνονται τα ουσιαστικά οφέλη και τα 
πλεονεκτήματα της ειρήνης ενώ συνειδητοποιούν πως ο διάλογος, η αρμονική συμβίωση 
και η σχέση φιλίας και συνεργασίας είναι πολύτιμα αγαθά για κάθε λαό! Με οδηγό το 
βιβλίο «Ο σπόρος της Ειρήνης», της Ίζαμπελ Πιν.  

 «Το δικό μου σχολείο» 

Εντάξει. Το παραδέχομαι. Δεν είμαι ο πρώτος που δεν του αρέσει το σχολείο. Είμαι όμως 
ο πρώτος που θα κάνει κάτι για να το αλλάξει! Με αφορμή το βιβλίο «Ένα σχολείο 
ταρακουνημένο» της Άλκηστης Χαλικιά από τις εκδόσεις Ίκαρος, γνωρίζουμε σχολεία του 
κόσμου, μιλάμε για το δικό μας, εξομολογούμαστε τα όμορφα και τα άσχημά του και...το 
ξαναφτιάχνουμε από την αρχή! 

 «Ταξιδεύοντας τον κόσμο μέσα από το φαγητό» 

Ένα γευστικό ταξίδι σε διάφορες γωνιές του κόσμου με αφορμή τις διατροφικές συνήθεις 
των λαών της γης. Με οδηγό τα βιβλία: Δώσε μου μια μπουκιά, Χάρτες, Η ιστορία του 
κόσμου μέσα από 25 πόλεις. 

 

 

 



 

 

 

 

Για παιδιά Ε΄ & ΣΤ΄ τάξης Δημοτικού και Α΄& Β΄ τάξης Γυμνασίου 

 «Το γαλάζιο σπίτι» 

Ένα σπίτι στην άκρη του κόσμου...μια γυναίκα τόσο φωτεινή και πολύχρωμη όσο οι 
πίνακές της… και οι ιστορίες του μυαλού της που έγιναν πίνακες ζωγραφικής. Το πορτρέτο 
μιας ζωγράφου μέσα από το βιβλίο “Φρίντα Κάλο” της Lusy Brownridge, εκδόσεις Διόπτρα, 
η αφορμή...η έμπνευση… για να αναγνωρίσουμε τα συναισθήματά μας, να μιλήσουμε για 
τα όμορφα και τα άσχημα που μας συμβαίνουν και να τα κάνουμε εικόνες. 

 «Έλα να φτιάξουμε μια ιστορία» 

Οι λέξεις ταξιδεύουν κι όταν κάποτε ακουμπάνε γλυκά η μια την άλλη, φτιάχνουν ιστορίες. 
Κάπως έτσι, τα 24 γράμματα αγκαλιάζονται, φτιάχνουν 10 λέξεις κι εκείνες αφηγούνται την 
ιστορία τους. «Η ανάσταση του παπαγάλου» του Eduardo Galeano από τις εκδόσεις 
Πάπυρος, ζωντανεύει μέσω της αφηγηματικής τέχνης και προσκαλεί τα παιδιά να φτιάξουν 
τις δικές τους ιστορίες! 

 «Ιστορίες καλοσύνης και αλληλεγγύης -τρόπος να ζεις» 

Η σημασία του αλτρουισμού και του και του εθελοντισμού, η αγάπη και νιάξιμο για τον 
διπλανό μας, η συμπερίληψη και η εν συναίσθηση για τις δυσκολίες που βιώνουν κάποιοι 
συνάνθρωποι μας. Προτεινόμενα βιβλία: βιογραφίες προσωπικοτήτων και σχετική 
λογοτεχνία 

 «Η πατρίδα των προγόνων μας, πέρα από το Αιγαίο» 

Μέσα από τη λογοτεχνία, την τέχνη και το παιχνίδι, τη διάδραση και τη δημιουργία 
προσεγγίζουμε την Μικρασιατική Καταστροφή, κρατάμε ζωντανή την ιστορική μνήμη και 
προβληματιζόμαστε για τις συνέπειες των πολεμικών συγκρούσεων.  

Το πρόγραμμα θα πραγματοποιηθεί τον μήνα Νοέμβριο 2024 σε συνεργασία με το Ίδρυμα 
Αικατερίνης Λασκαρίδη, με βιβλιοσκευή, που αποτελείται από ένα πακέτο 
δραστηριοτήτων και απευθύνεται σε παιδιά 10-15 ετών.  

 «Ταξιδεύοντας τον κόσμο μέσα από το φαγητό» 

Ένα γευστικό ταξίδι σε διάφορες γωνιές του κόσμου με αφορμή τις διατροφικές συνήθεις 
των λαών της γης . Με οδηγό τα βιβλία: Δώσε μου μια μπουκιά, Χάρτες, Η ιστορία του 
κόσμου μέσα από 25 πόλεις. 

 «Η τέχνη της ζωγραφικής» 

Ένα ταξίδι στην ιστορία και τις τεχνοτροπίες της τέχνης της ζωγραφικής. Με οδηγό τα 
βιβλία σχετικά με ζωγράφους και ζωγραφική από τη συλλογή της Βιβλιοθήκης μας. 

 «Φτου.. και βγαίνω στους κήπους της καρδιάς μας» 

Ένα πρόγραμμα διάδρασης της Παιδικής Βιβλιοθήκης και του Δημοτικού Κήπου Χανίων, 
για παιδιά Ε΄ & ΣΤ΄ τάξης Δημοτικού και Α΄& Β΄ τάξης Γυμνασίου.  



 

 

 

 

Το πρόγραμμα θα πραγματοποιείται με καλές καιρικές συνθήκες δηλ. όταν ο καιρός είναι 
σύμμαχος μας, με οδηγό βιβλία για τη φύση και το περιβάλλον. 

ΠΑΙΔΙΚΗ-ΕΦΗΒΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΣΟΥΔΑΣ 

Για παιδιά Νηπιαγωγείου & Α΄ τάξης Δημοτικού 

 «Ο κύριος Κου» 

Έξω από το σπίτι του Μπεν ζει µια κουκουβάγια. Ο Μπεν την έχει ονομάσει κύριο Κου. 
Κάθε βράδυ το αγόρι τού φωνάζει «Κου-κου», και εκείνη του… απαντάει! Κι όταν οι 
μεγάλοι αποφασίζουν να κόψουν το δέντρο όπου ζει ο κύριος Κου, θα προλάβει ο Μπεν 
να σώσει το σπίτι του φίλου του; 

Παρέα με το υπέροχο βιβλίο «Σώστε τον κύριο Κου» της Χέλεν Στίβενς εκδόσεις Ίκαρος, 
μαθαίνουμε πως μπορούμε να προστατεύσουμε τα άγρια ζώα που ζουν στις πόλεις μας 
και δημιουργούμε με χαρτόνια, ανακυκλώσιμα υλικά και χρώματα τη δική μας 
κουκουβάγια! 

Για παιδιά Β΄, Γ΄ & Δ΄ τάξης Δημοτικού 

 «Οι μέρες της Σιωπής» 

Μια μέρα που ο αέρας φύσαγε δυνατά μια πύρινη κορδέλα απλώθηκε πάνω απ’ τις πόλεις 
και τα δάση. Ό,τι άφησε πίσω της ήταν καταστροφή και θλίψη. Σ’ εκείνο τον τόπο πήγε και 
άπλωσε τη σκιά της η Σιωπή και έμεινε για καιρό, με ζέστη και με κρύο, με βροχή και με 
χιόνια...Ώσπου… 

Μέσα από την ποιητική εικονογράφηση του βιβλίου «Οι μέρες της Σιωπής» της Έφης Λαδά 
εκδόσεις Πατάκη, τα παιδιά ευαισθητοποιούνται και ενημερώνονται για τις συμφορές που 
μπορεί να προκαλέσει η φωτιά σε ένα τόπο ενώ ταυτόχρονα το μήνυμα «ότι αγαπάμε το 
προστατεύουμε» γεμίζει τις καρδιές με αισιοδοξία και ελπίδα για αναγέννηση! 

Με φαντασία χαρτόνια και χρώματα τα παιδιά δημιουργούν το δικό τους εικονοβιβλίο με 
τίτλο: Η ιστορία μιας φωτιάς… 

Για παιδιά Ε΄ & ΣΤ΄ τάξης Δημοτικού 

 «Φρίντα Κάλο» 

Γνωρίζουμε τη ζωή και το έργο της Φρίντα Κάλο, ίσως της πιο διάσημης ζωγράφου στον 
κόσμο. Οι πίνακές της ξεχωρίζουν, καθώς πάντα εικονίζουν ένα πορτρέτο της. Ήταν το 
θέμα που γνώριζε καλύτερα από κάθε άλλο!  

Με αφορμή το βιβλίο «Οι δύο Φρίντες» εκδόσεις Καλέντης, θα δημιουργήσουμε ένα 
ευφάνταστο ομαδικό παζλ το οποίο θα αποκαλύψει ένα από τα ποιο διάσημα έργα της 
Φρίντα «The Frame » το οποίο βρίσκεται από το 1939 στο μουσείο Λούβρο στο Παρίσι. 

 

 

 



 

 

 

 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΣΤΑΛΟΥ 

Για παιδιά Νηπιαγωγείου Α΄& Β΄ τάξης Δημοτικού 

 «Η μέρα που η Αλεπού έγινε κόκκινη» 

Μια φορά ένα παλιό καιρό … μια αλεπού … Η ηρωίδα Αλεπού έγινε κόκκινη τη μέρα της 
μεγάλης χλεύης … τότε που γέλασαν όλοι μαζί της. Μια ιστορία από την βραβευμένη 
Ελληνίδα συγγραφέα και παραμυθού Λιλή Λαμπρέλη, γεμάτη αλήθειες και συμβολισμούς. 
Μια ιστορία για την ανθρώπινη δύναμη και την πίστη στον εαυτό μας. Μια ιστορία ενάντια 
στον ρατσισμό, το μίσος για το διαφορετικό, την εχθρότητα για τον άλλο, και την έλλειψη 
ενσυναίσθησης.  

Η Κόκκινη Αλεπού σας περιμένει γιατί εσύ προχωράς … και μεγαλώνεις … ενώ όσοι σε 
πληγώνουν μένουν πίσω μικροί.  

Εμψυχωτής Νίκη Γαλάνη, εθελόντρια. 

Για παιδιά Γ΄ & Δ΄ τάξης Δημοτικού 

  «Μια ζωή με χρώμα» της Σόνιας Ντελονέ» 

Φορέστε τα χρωματιστά σας ρούχα και ελάτε να τρυπώσουμε στον πολύχρωμο κόσμο της 
Σόνιας Ντελονέ. Μπορείς να δεις τα χρώματα να χορεύουν και να ζωγραφίσεις με σχήματα 
σαν να φτιάχνεις παζλ;  

Άφησε τη φαντασία σου ελεύθερη για να σε παρασύρει η τέχνη όπως έκανε η Σόνια 
Ντελονέ. Η τέχνη ήταν και θα είναι πάντοτε ένας μοναδικός τρόπος έκφρασης για τον 
άνθρωπο χωρίς όρια, υπαρκτή σε κάθε τι που υπάρχει γύρω μας…  

Εμψυχωτής Νίκη Γαλάνη, εθελόντρια. 

 Για παιδιά Ε΄ & ΣΤ΄ τάξης Δημοτικού 

  «Και οι πέτρες μας μιλούν και ιστορίες λένε» 

Το ταξίδι μακρινό… εκατομμύρια χρόνια πίσω στην Λίθινη Εποχή θα κάνουμε για να 
ρίξουμε φως στη ζωή των ανθρώπων αυτής της συναρπαστικής περιόδου της ιστορίας.  

Με τα πεζοπορικά μας κοντάρια σε σκοτεινές σπηλιές θα τρυπώσουμε… φωτιές θα 
ανάψουμε … βραχογραφίες θα διαβάσουμε και ιστορίες… με «σκληράδα» οι πέτρες θα 
μας διηγηθούν. Σας περιμένουμε για το δικό μας ταξίδι επιβίωσης σε ένα κόσμο που 
αλλάζει συνεχώς. 

Εμψυχωτής Νίκη Γαλάνη, εθελόντρια. 

 


